
Oraşul Giurgiu la 1877 
ANCV DAMIAN 

Puternic bastion al apărării naţionale, secole de-a rindul, devenit astăzi 
o importantă cetate economică a ţării, oraşul Giurgiu a reprezentat, în peri
oada războiului pentru independenţă naţională, prin poziţia sa strategică -
remarcată încă din vremea marilor voievozi Mircea cel Bătrîn, Vlad Ţepeş şi 
Mihai Viteazul - centrul unor puternice conflicte militare între turci şi 
români. Acest aspect a fost reliefat pe larg în 1977, cu prilejul sesiunii de 
comunidtri ştiinţifice organizată de Muzeul luptei pentru independenţa po
porului român, prin susţinerea unor referate care au prezentat documente 
interne şi externe privind această problemă 1, precum . şi contribuţia 
locuitorilor din judeţul Vlaşca la cucerirea independenţei naţionale 2 , con
tribuţie incadrată marelui efort al poporului român pentru proclamarea 
independenţei. Importantul eveniment punea capăt oricărei dependenţe 
politice faţă de puterile străine şi afirma în mod răspicat caracterul de sine 
stfttător al naţiunii noastre. Ne propunem ca prin intervenţia pe care o vom 
face să reliefăm două aspecte mai puţin aprofundate în studiile care s-au 
elaborat pînă acum în legătură cu situaţia Giurgiului în timpul războiului 
de independenţă. 

În acest context, vom acorda atenţie, pentru început, incursiunilor pe 
care turcii le-au făcut la nord de Dunăre pe raza judeţului Vlaşca, în perioada 
premergătoare proclamării independenţei naţionale de stat3, incursiuni favo
rizate de numărul mare al soldatilor turci aflaţi la sud de Dunăre, dar si de 
numeroasele ostroave prin inter~ediul cărora aceştia se puteau apropia nestin
gheriţi de malul românesc. 

Cu toate că „Pentru a preveni eventualele atacuri turceşti la nord de 
Dunăre, în direcţia Giurgiu, Slobozia, Malu de Jos, comandantul Diviziei a 
III-a a dispus trimiterea de noi unităţi militare în această zonă"4, în martie 
1877 apare semnalat conflictul care „a avut loc pe insula Pirgos (în dreptul 
satului Malu) între paznicii noştri de frontieră şi turci", aceştia din urmă 
reclamînd, printre altele .,eliberarea imediată a 13 indivizi turci făcuţi pri
zonieri"5, conflict care scoate în evidenţă hotărîrea guvernului român de a 
nu permite încălcarea graniţei dunărene, încălcare ce ar fi putut produce - ca 

1 Emil Păunescu, Date mai puţin cunoscute despre oraşul Giurgiu în 1877, în „Ilfov. 
File ele istorie", Bucure~ti, 1978, p. 305-319; Eugenia Ciocan, Documente germane despre 
oraşul Giurgiu în timpul războiului de independenţă, ibidem, p. 355-357. 

2 Ion ~endrulescu, Aspecte mai puţin cunoscute privind contribuţia populaţiei din jude
ţele Ilfov şi Vlaşca la războiul de independenţă, ibidem, p. 321-324; Cornel Scafeş, Constantin 
Căzănişteanu, Sprijinirea războiului de independenţă de către masele populare din judeţul Il-
fov, ibidem, p. 325- 335. . 

3 \"ezi în acest sens Vasile Manole, Încălcări ale graniţei dunărene comise de turci în 
ajunul şi ÎH timpul războiului de independenţă (1876-1877), ibidem, p. 337-342. 

~ Ion Şendrulescu, op. cit., p. 322. 
5 Doc111nente privind istoria României. Războiul pentru independenţă, voi. II, Bucu

reşti, 1952, p. 98). (în continuare se va cita D.I.R., R.I.). Prefectura judeţului Vlaşca 
raporta Ministerului de Interne, la 13 iulie 1877 următoarele: .,D. subprefect al plăşii Mar
ginii, prin raportul nr. 4978, mă informează că un număr de cincisprezece indivizi de na
ţiune bulgari, originari din comuna Pirgos, ţinutul Turchiei, în ziua de 1 iulie curent s-au 
prezentat la Primăria comunei Malu, clcclarîncl că au fugit de la casele lor, unde şi-au pă
răsit familiile şi copiii, trecînd Dunărea într-o barcă a lor, dezbrăcaţi chiar de haine, clin 
cauză că nu mai pot trăi cu turcii, cari, clupă ce le-au jefuit a·,erea, pe mulţi clin confraţii 
lor i-au tfliat". (Ibidem, voi. IY, Bucureşti, 1953, p. 568). 
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de atîtea ori de altfel, mari prejudicii satelor româneşti riverane. La 21 mar
tie 1877, comandantul brigăzii de cavalerie, colonelul Formac. raporta Minis
terului Justiţiei: ,,astă noapte la ora 1,30 s-au ivit între Smîrda6 şi :Malu 
Roşu 7, patru bărci negre pline cu turci, mai avînd două la spatele lor. Pichetul 
de Călăraşi văzînd că acele bărci se apropie de mal, a tras 4 salve într-înşii, 
silindu-i a lua direcţia Malului Roşu unde se află un alt pichet mai tare. Aceş
tia văzînd intenţia turcilor de a debarca, pe de o parte au dat de ştire aici 
la Giurgiu, iar pe de alta au tras mai multe salve, puindu-i în poziţia de a se 
retrage. Îndată, la primirea acestei ştiri, imediat, a fost trimis un escadrom 
de Călăraşi pentru susţinerea avant-posturilor; în urmă s-a dat alarma pen
tru a pune sub arme întreaga garnizoană Giurgiu. Au stat sub arme fiecare 
corp pînă a sosit ştire că turcii s-au retras cu desăvîrşire" 8 • 

Cu scopul vădit de a crea o stare de nesiguranţă la nord de Dunăre, 
turcii au plasat în ostrovul Dinu9, în aprilie, timp de patru zile, mai multe 
nave, aflate sub protecţia unui monitor care le asigura securitatea navigînd 
cite un kilometru în susul şi în josul Dunării10, pentru ca la 10 aprilie să se 
raporteze din Giurgiu următoarele: ,,Vapoarele staţionate în Ruşciuc fac 
ziua şi noaptea recunoaşteri. Astăzi au răpit 2 caiace încărcate, sub diferite 
pavilioane străine ... " 11, răpirea navelor străine fiind o consecinţă a conven
ţiei încheiate între România şi Rusia la 4 aprilie 1877, prin acest lucru expli
cîndu-se şi ostilităţile la care turcii au provocat, după această dată, pe sol
daţii români, aşa cum a fost la 23 aprilie 1877, cînd „de pe un monitor cu 
ostaşi turci, care a venit pe Dunăre în jos, pînă în dreptul pichetului :Malu 
Roşu ... s-au tras mai multe salve de focuri de puşcă, asupra grănicerilor din 
acea zonă"12 • În primele zile ale lunii mai „trupele turceşti au făcut noi încer
cări să treacă Dunărea, între Smîrda şi Malu Roşu, dar au fost oprite de 
trupele române din garnizoana Giurgiu, în noaptea de 1 spre 2 mai"13• 

Proclamarea Independenţei naţionale de stat a României a avut ca 
urmare o intensificare a atacurilor turceşti asupra Giurgiului, a satelor de 
pe raza judeţului Vlaşca, situaţie de altfel identică de-a lungul liniei Dunării. 
La 9 mai 1877, Aricescu, prefectul judeţului Vlaşca raporta Ministerului de 
Externe: ,,un vapor otoman, un monitor, care trecuse în jos aseară pentru 
recunoaştere, rămînînd noaptea din jos de Ostrovul Mocanu 14, pe partea lor, 
azi pe la 6 1/2 întorcîndu-se a dat pe la Coada Mocanului şi cînd a ajuns în 
dreptul pichetului nostru aşezat spre Smîrda, trecînd talvegul a descărcat 
o puşcă asupra soldaţilor noştri din arătatul pichet. Aceştia au ripostat cu 
un rînd de focuri, tot de puscă, si vaporul apoi cu iuteală a trecut spre partea 
lor, continuîndu-si drumui' sp;e Rusciuc" 15• ' 

' ' 

6 Smîrcla este astăzi un punct situat în centrul oraşului Giurgiu pe malul Dunării; 
este cel mai înalt punct de pe raza oraşului. 

7 Malu-Roşu - punct situat la aproximativ 5 km est ele Giurgiu. 
8 D.J.R., R.I., voi. II, p. 86. 
9 Situat între Malu si Vedea. 
10 Vezi raportul prefectului judeţului Yla~ca din 1 aprilie 1877 (D.l.R., R.I., voi. 

II, p. 100). 
11 Ibidem, p. 175. 
1 ~ Ion Şc11clrulescu, op. cit., p. 322. 
13 Ibidern, p. 323. 

H Peste acest ostro•r trece astăzi „Podul prieteniei, cc,nstruit intre anii 1952- 1954. 
15 D.J.R., R.I., ·;ol. III, Bucureşti, 1953, p. 11. 
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Riposta primită din partea garnizoanei locale şi a picheturilor dunărene, 
a determinat pe turci să-şi îndrepte atacurile asupra satelor, care erau mai 
slab apărate, aşa cum s-a întîmplat, la Gostinu în noaptea de 13/14 mai 1877 
cînd au fost răpiţi de turci cinci locuitori16, la Găujani în dimineaţa zilei de 
14 mai cînd turcii ascunşi în Grindul Mare au răpit o barcă cu şase ţărani17 , 
sila Flămînda unde în noaptea de 16/ 17 mai 1877 „s-au ivit 3 caiace cu turci, 
(care) au furat vite şi au pus foc caselor"18, conform raportului nr. 3640 din 
17 mai al subprefectului de Marginea. 

Dacă aceste acţiuni, care nu mai apar menţionate după 17 mai, de 
răpire de oameni, de bărci şi vase care navigau pe Dunăre, de furturi de ani
male, de incendiere a satelor, de tatonare a vigilenţei pichetelor româneşti din 
imediata apropiere a oraşului Giurgiu, nu au avut, în general, efectul scon
tat de turci, în schimb, bombardamentele care au fost executate asupra ora
sului ....:... începînd din a doua decadă a lunii aprilie şi pînă la 29 octombrie 
1877, cînd apare menţionat ultimul duel de artilerie între Giurgiu şi Ruşciuc 
- au provocat o mare nesiguranţă în oraş şi pagube materiale. Dacă îri vre
muri de pace Giurgiu era „un orăşel comercial care numără numai 15.000 
locuitori permanenţi, dar era întotdeauna neobişnuit de animat"19, în octom
brie 1877, după un număr impresionant de bombe care au căzut asupra sa, 
mulţime de familii rătăcesc pe drumuri fără sprijin şi fără ocrotire, popu
laţiunea săracă abia mai trăieşte prin caritatea inimilor generoase; meseriile, 
comerciul şi toate izvoarele de vieţuire s-au închis; în fine, Giurgiu cu biseri
cile, şcoalele şi spitalele şi cu toate clădirile sale nu mai este astăzi decît 
ruina completă a unui bombardament hain şi neraţional" 20• 

O imagine aproape asemănătoare ne este redată de viceconsulul german 
din Giurgiu, Steiner, care raporta, în octombrie 1877, despre „cazurile de 
deces din oraş care au început să ia un caracter tot mai îngrijorător în rîndu
rile populaţiei asediate /bombardate/ aflată în aer liber şi lipsită de adăpost ... 
de 8 zile plouă cu vînt puternic dinspre nord, iar la diferite ore din zi şi din 
noapte se trage, astfe} că săracii locuitori sînt expuşi îmbolnăvirilor şi morţii, 
atît din cauza schimbării timpului, cît şi din cauza foamei" 21• 

16 Ibidem, p. 141. 
17 În dimineaţa zilei de 14 mai, trei bărci cu ţărani din Găujani s-au îndreptat spre 

ostrovul Grindu Mare, ele unde oamenii voiau st,-şi ni,i adune ·,itele pe care le aveau acolo, 
,.Aceşti locuitori ajungînd la locul susnumit, au ·,ăzut rîmători tăiaţi şi trei luntri cu turci, 
ascunse printre arborii de pe marginea grindului suszis ... , au întors luntrile inapoi, insă 
prea tlrziu, căci turcii, zărindu-i, îndată s-au luat dnpă dînşii ... au ajuns o luntre în care 
se aflau şase locuitori ... , pe care au luat-o împreună cu oamenii şi s-au retras iarăşi înapoi, 
ascunzîndu-se printre arborii grindului menţionat mai sus, celelalte dcuă au ajuns la mal, 
scăpînd (Ibidem, p. 145). 

18 Ibidem, p. 178. Flămînda era nn sat mai în baltă şi, la 1877 aparţinea ele comuna 
Prundu-Belu, plasa Olteniţa, judeţul Ilfo·,. Era însr, în imediata apropiere a judeţului \"laşca 
şi în felul acesta se explică şi interesul subprefectului plăşii Marginea pentrn această lo
calitate. 

10 Emil Păunescu, op. cit., p. 305. 
20 R. Stefănescu; deputat în Colegiul al IIT-ka şi membru al Consiliului pcrma

nent·_al oraşului Giurgiu, raporta, la· 9 ianuarie 187~ urm[,toarele: ,, ... oraş mai martir, ca 
să. zic astfel, n-a fost în această ţară. Lui, dar, o repet se ctnine parte din solicitudinea gu
vernului, a întregii ţări chiar, pentru că el a suferit mai mult. ::\'imeni nu· va tăgădui că, 
pe cînd celelalte oraşe ale ţării se întrec în linişte pe cak,a progresului şi a comerciului lor, 
Giurgiu, port însemnat, eminanrnnte comercial, zace în ruină Uin cauza operaţim1ilor res
belului, ... vecini formidabilii cetăţi a Ruşciucului". (D.I.R., R.I., voi. VII, Bucureşti, 1955, 
~ %~. ' 

21 Eugenia Ciocan, op.· cit., p. 356. 
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Informaţiile despre primele bombardamente asupra Giurgiului ne sînt 
furnizate de ziarul „Românul" din 17 aprilie, care menţiona: ,,Dintre toat~ 
oraşele noastre de la Dunăre Giurgiu este acela care pînă acum a avut ma~ 
mult de suferit de atacurile îndreptate asupra-i de artileria forţelor turceşti 
de pe malul drept", lucru normal, dacă ţinem cont de prezenţa puternicei 
cetăţi turceşti de la Ruşciuc, cetate care nu avea un echivalent pe malul 
românesc (nchea cetate a Giurgiului fusese dărîmată prin tratatul de la 
Adrianopol din 1829) . . . Acest fapt îl făcea pe Mihail Kogălniceanu, la _22 
iunie 1877, să ceară agenţilor diplomatici români să militeze pentru convm
gerea puterilor străine de necesitatea distrugerii cetăţilor turceşti de pe malul 
drept al Dunării, argumentînd că „Giurgiu, acest port afectat Bucureştilor, 
atît de prosper de cîţiva ani, a fost crud avariat de proiectele lansate din for
tăreaţa turcească de la Ruşciuc"22, apreciere foarte justă dacă ţinem cont de 
puternicele bombardamente din 24 mai şi 12 iunie 1877. 

La 7 iunie 1877 (stil nou), acelaşi prefect de Vlaşca raporta la Minis
terul de Externe: ,,Bombardarea din partea turcilor încetată la ora 8. Strică
ciunile căuzate sînt: la cazarma Roşiorilor o bombă a intrat pe uşă, a făcut 
explozie, a rupt tocul uşei, ravanul, a redus la ţăndări paturile, stelajurile, 
geamurile cu cercevelele unei ferestre şi duşumeaua; bucăţi ieşind pe fereastră 
au lovit un grajd găurindu-l în cîteva locuri. Casa lui Ilie Constantin, o altă 
bombă a rupt un perete şi a trecut fără a fărîma altceva ... " 23• Bombarda
mentul din 12 iunie s-a desfăşurat „conform planului tactic al comandamen
tului rus de îndepărtare a atenţiei turcilor de pregătirile forţării Dunării la 
Zimnicea după Consiliul de război din 10 iunie, cînd se dădu ordin bateriilor 
româneşti şi ruseşti de a îndoi / dubla / intensitatea focurilor la Ruşciuc, Ni
copol şi Vidin în timp de 3 zile" 24• În urma acestui duel de artilerie cu toate 
eforturile depuse de turci, artileria rusă de la Giurgiu nu a putut fi anihilată, 
însă „mult mai mari pagube a suferit din partea bateriilor otomane Giurgiu. 
La ora şase şi jumătate au deschis foc - cu adevărat rapid - forturile Said -
Paşa şi Salhane, la care s-a raliat ulterior şi Bastionul Paşalar şi au pricinuit 
Giurgiului pagube însemnate" 25 • 

O descriere a acestui moment regăsim în raportul din 16 iunie 1877 al 
Parchetului Tribunalului judeţului Vlaşca, în care se menţionează: ,, ... încă 
de Duminică, 12 curent, tunul inamic bubue asupra oraşului, con tinuînd 
opera sa de destrucţiune în mijlocul şuerăturilor stridente, înfiorătoare şi de 
o sută de ori repetate ... , început Duminică s-a continuat luni, marţi, mier
curi şi chiar joi, 16 curent, cauzînd mari stricăciuni. Ar fi imposibil domnule 
Ministru / de justiţie / de a vă descrie starea în care se află oraşul. Sutele de 
case zdruncinate, găurite în toate sensurile şi aproape distruse, găurile diforme 
şi beante, stradele acoperite cu cărămizile zidurilor căzute, cu geamurile feres
trelor sparte prezintă un spectacol hidos. . . populaţiunea oraşului care a 
arătat mult curaj într-o circumstanţă atît de îngrozitoare, a fost nevoită 

23 Ibi:dem, voi. III, p. 282. Vezi şi ziarul „Românul", XXI (1877). nr. din 25 mai, 
p. 459, unde se consemnau următoarele despre acest eveniment: .,Azi dimineaţă, pe la 
5 1/2 turcii din Ruşciuc au început a bombarda Giurgiu. în timp de trei ore au tras asupra 
cazarmei, asupra localului Vă.mei, ş-asupra vaselor din port 51 de lovituri, din care numai 
11 au făcut cxploziune. Această bombardare s-a făcut din întăriturile situate faţă în faţă 
cu casele d-lui doctor Hintz din Giurgiu şi din cele, care se află în faţa Porţii de Fier. 

24 Emil Păunescu, op. cit., p. 314. 
26 M~ritz)B. Zimmermann, Ilustrierte Geschichte des Orientalischen Krieges von 1876- 1878, 

IVien-Pesta-Leipzig, 1878. (Apud Emil Păunescu, op. cit.), p. 316. 
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însă a părăsi cu totul Giurgiu sub ploaia de obuze căzută Duminică şi reînoită 
în zilele următoare; cu greu cred că s-ar putea găsi astăzi în oras un număr 
mai mare de 50 sau 60 de persoane" 26• ' 

Din Comana27, unde se retrăsese prefectura28, se raporta, la 13 iunie 
1877: ,, . . . pînă acum nu avem decît cinci răniţi care sînt transportaţi la 
spitalul judeţului spre căutare"29• De asemenea, ,,Românul din 14 iunie 1877 

20 D.J.R., R.I., voi. IV, p. 80. 
27 Încă din aprilie 1877 populaţia îmcepuse a părăsi oraşul, de teama bombardamen

telor. Căpitanul Blarenberg, comandantul garnizoanei, rapmta, în acest sens, la 13 aprilie 
1877, următoarele: ,.Oraşul aci e aşa de deşert încît nu se mai găseşte nici pîine ele cum
părat". (Ibidem, voi. II, p. 218). Pe baza raportului nr. 1093 din 15/27 aprilie 1877 al pri
marului oraşului Giurgiu prefectul judeţului Vlaşca raporta Ministerului Finanţelor, la 19 
aprilie 1877, că nu se poate face recensămîntu! patentarilor „din cauza, panicei ce a do
minat zilele acestea pe cetăţenii acestui oraş; cea mai mare parte şi-a transferat familiile şi 

averile lor în comune mai depărtate, spre a şi le asigura, astfel că oraşul astăzi se află e,,acuat 
mai mult de jumătate (Arh. St. Giurgiu, fond Prefectura judeţului Vla~ca, dornr 4./1877, 
f. 34.-35). La 3/15 mai primarul oraşului, doctorul Gheorghe Alexescu, arăta că, ,.acum 
oraşul se află evacuat mai ele toţi cetăţenii cu familiile lor. .. şi acum se gă~esc mai toate 
casele goale şi prăvăliile închi~e (Ibidem, f. 69, 81). De asemenea, la 28 aprilie 1877 prefectul 
judeţului, raporta că „fiind ameninţaţi pe toatrt ora de a fi bombardaţi de către tur<;i, 
urmează a mă retrage din oraş cu toate autorităţile ... (D.I.R., R.l., voi. II, p. 4.53). In 
ziua de 2"l. mai 1877, cei 20 de funcţionari ai prefecturii, plus obiectele acesteia şi arhiva, 
în cantitate de 200 kg (numai arhivă). au fost evacuate la Comana, ,.această transportare 
fiind motivată de începerea bombardărei oraşului Giurgiu de către turci (Arh. St. Giurgiu, 
fond Prefectura judeţului Vlaşca, dosar 10/1877, f. 4.7-"l.8). La 5 februarie 1878, noul prefect 
de Vlaşca C. C. Caramanliu, raporta că dăduse dispoziţie autorităţilor judeţului să se pregă
tească pentru revenirea la Giurgiu „În ceea ce pri·,eşte p~efectura, nu s-a putut face din 
cauza lipsei localului, cel care a fost fiind bombardat. In mare parte distrusă. Stăruesc 
pentru găsirea localului. Mîine chiar merg la Giurgiu pentru acest sfîrşit ... " (D.I.R., R.I., 
voi. IX, Bucureşti, 1955, p. 24.2-243). încă ele la 18 mai 1877, :Marin Radu, primarul 
comunei Comana, raporta telegrafic: ,.Cu respect ·,ă supun la cunoştinţă că camera pentru 
Regimentul 5 am găsit-o ele azi şi am predat-o d-lui sublocotenent Solomonescu, care a 
aşezat cancelaria, şi deosebite trei camere am dat în sat pentru magasinu". (Arh. St. Giur
giu, fond Prefectura judeţului Vlaşca, dosar 10/1877, f. 22). 

· 28 În aceleaşi condiţii, s-au mai mutat la Comana -Vama şi Tribunalul judeţean, a-
cesta din urmă mutindu-se apoi la Bucureşti, (Arh. St. Giurgiu, fond Prefectura judeţului 
Vlaşca, dosar 10/1877, f. 253). ,.Acest exemplu a fost urmat şi de onor Primăria locală, care 
în momentul de faţă funcţionează afară din oraş, în vii. Onor Subprefectura de Marginea, a 
cărei reşedinţă este în Giurgiu, s-a retras la Frăteşti" (Moritz B. Zimmermann, op. cit., p. 
759). Prin deciziile din 19 şi 30 august 1877, primarul Giurgiului aproba cheltuirea sumelor 
de 4.6,70 lei ~i 120 lei pentru „facerea unui cort pe islazul comunei, în care s-a aşezat grefa 
primăriei" şi pentru „cheltuiala urmată cu învelitoarea cortului după islazul Primăriei, în 
care stă arhiva Primăriei", motivînd aceste decizii astfel: ,.Subsemnatul, avînd în vedere că 
din desele bombardări făcute în oraşiu, de la bateriile otomane, s-au văzut mai multe strică
ciuni aduse proprietarilor în apropiere cu localul Primării, cînd a fost izbită şi închisoarea 
localului său ... , considerînd că, din această cauză, să nu se întîmple vreun pericol şi amploian
ţilor Primării care staţionează în toate zilele pentru diferite lucrări şi trebuinţe, mai ales, acum 
cînd se află şi oştirile imperiale ruse, dispunem a se înfiinţa un cort în afara oraşului, pe 
şoseaua Bucureşti, în care să se strămute biuroul Primării, spre a fi îndepărtat de orice 
pericol". Şi cum în acest cort, acoperit cu rogojini, arhiva era în pericol de a se degrada 
din cauza ploilor, a dispus acoperirea a jumătate din cort cu scîndură, astfel ca documentele 
să se poată păstra bine. (Arh. St. Giurgiu, fond Primăria oraşului Giurgiu, dosar 4./ 1877, f. 
131-139). De asemenea, subprefectul plăşii Marginea arăta, la 4. septembrie 1887 următoa
rele: .,La 12 iunie trecut, începîndu-se bombardarea oraşului Giurgiu, predecesorul meu a 
luat măsuri de a strămuta cancelaria în viile oraşului şi din cauza că această bombardare 
a ţinut mai multe zile şi în vii nu se putea găsi un local unde să se stabilească cancelaria, 
spre a nu se jena lucrările a fost nevoit a. se strămuta din vii în comuna Frăteşti, în ziua 
de 1.5 iunie ... " (Ibidem, fond Prefectura judeţului Vlaşca, dosar 10/1877, f. 173). 

11 D.I.R., R.I., voi. III, p. VlJ. 
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arăta: ,,Pe casa în care era biroul telegrafic din Giurgiu au căzut 5 obuze 
care au distrus-o aproape cu desă vîrşire; au mai fost lovite casa d-lui Sterie 
Galiţa, gimnaziul30, o casă de lîngă spital31 şi altele32• Foc n-a fost. Se crede 
că un domn Parisianu ar fi fost omorît d-un obuz. Bombele turceşti au ajuns 
pînă dincoace de gară. Ştirile din urmă ce primim ne fac cunoscut că s-au 
întîmplat cîteva răniri si morti". 

Opera distructivă în'.cepută 'de turci în a doua decadă a lunii aprilie 
a continuat şi în perioada următoare, la 21 iunie 1877 fiind grav avariată 

30 Pentru „reparaţiunea localului gimnaziului şi a celorlalte şcoli de ambele sexe şi 
mobilier, peste suma de 25.000 lei cu care vine în ajutor guvernul", se prevedea, în bugetul 
oraşului Giurgiu suma de 16.000 lei (Arh. St. Giurgiu, fond Prefectura judeţului "Vlaşca, dosar 
18/1878, f. 38). Acest gimnaziu se menţine şi astăzi, în el existînd o placă comemorativă 
în care se arată că a fost refăcut în 1878, în urma distrugerilor pro·rocate de război. 

31 L1 24 mai 1877, pentru Spitalul judeţului Vlaşca, aflat la Giurgiu, se aproba un 
de·,iz de 2450 lei şi se încheia un contract cu B~rnhard Ianco·,ici ca, în termen de 8 zile, 
să. execute lenjeria necesară p~ntru 40 de paturi, precum şi obiectele necesare pentru even
tualii 40 de bolna·,i (Arh. St. Giurgiu, fond Prefectura judeţului Vlaşca, dosar 10/ 1877, f. 
7, 12, 28). în aceeaşi perioadă, Comitetul permanent al judeţului Vlaşca cerea medicului 
primar al judeţului ca să procure urgent instrumente medicale de care are nevoie, ,.consi
derind că instrumentele ce i se cerea a se înfiinţa sînt de o absolută. necesitate la caz 
că s-ar aduce soldaţi din armata imperială. rusă ce pot fi răniţi şi chiar cu ocazia af!ă.rei 
în căutarea spitalului e un număr de 18-20 grade inferioare din acea armată din cei aflaţi 
în oraşu Giurgiu". (Ibidem, f. 34). La 19 iulie, prefectul de Vlaşca solicita Ministerului de 
Interne să inten·ină pe lingă ruşi să se plătească la „Casa judeţului" suma de 822 lei „avînd 
în vedere că judeţul a cheltuit 822 de lei cu întreţinerea bolnavilor soldaţi ruşi la spitalul 
din acest judeţ ... " în perioada 14 mai - 26 iunie 1877. (D.l.R., R.I., voi. V, Bucureşti, 1953, 
p. 48, 155-156). La 13 iunie 1877, domnitorul Carol a făcut o vizită la Giurgiu şi, în jur 
de orele 7 seara, cînd trenul se apropia de gară, ,.începu o energică canonadă.". Mergînd la 
spital, ,.în care, pe lingă. soldaţii ruşi, se aflau persoane aparţinînd poporaţiunii civile din 
Giurgiu, unele mai greu, altele mai uşor rănite (răniţii din 12 iunie)", canonada s-a îndreptat 
şi spre spital, ,.care e în afară de oraş şi pe care se află drapelul Crucii Roşii", dar cu toate 
acestea, ,.mai multe bombe au căzut în curte şi în împrejurimile edificiului". (.,Românul", 
XXI, 1877, nr. din 15 iunie 1877, p. 531). La 9 iunie 1877 se cumpărau „ 4 coţi materie 
roşie, spre a se pune pe ambele părţi emblemele Con-,enţiunei de la Gene·,a", steagul fiind 
înălţat la 12 iunie. (.-\rh. St. Giurgiu, fond Prefectura judeţului Vlaşca, dosar 10/ 1877, 
f. 68). Cum acest steag era prea mic, arhitectul oraşului „a pus la 20 august, un steag nou, 
înalt de 14 m., de la coama în·,eliturii în sus, iar de la suprafacia pă.mintului înalt de 25 m., 
adică cu 7 111. mai mult decît celelalte două". (Ibidem, f. 135). Pe rezoluţia intendentului 
spitalului, care cerea cumpărarea noului steag, era pusă următoarea rezoluţie: ,.Se va pune 
de urgenţă în vederea Consiliului permanent, rugindu-l totodată de a satisface cererea fiind 
de cea m1i nnre importanţă. (Ibidem, f. 128). Pentru repararea spitalului, la 17 septembrie 
1877 se aproba „de urgenţă" executarea unui cle-,iz de 903,65 lei (Ibidem, f. 208-209). 

3
? L1 25 ianuarie 1878, ,.poliţaiul urbei Giurgiu, T. Mărculescu", primind ordin de a 

veclea care este starea clădirii „domnului Zaharo·,, unde îşi a•,ea sediul Tribunalul judeţului 
Vlaşca, raporta: ,.am constatat c:t numitele case sînt foarte rău degradate de obuze, astfel 
că azi nu sint în stare de locuit şi di nici nu se poate repara într-un timp scurt". (Ibidem, 
f. 453). Foarte mult au a·,ut de suf~rit şi bisericile din oraş, una cu hramul Sfîntul Nicolae 
(şi in zid'-lrile căreia se m1i află, pc latura de sud, şi astăzi, două ghiulele de la 1877) şi 
alta cu hra:nul Adormirea i\hicii DJmnului; epitropul acesteia, State Anton, arăta, la 29 
iunie 1877, următcnrele: ,, ... la 21 iunie, Biserica cu hramul Adormirea Maicii Domnului din Giur
giu, ce esk de 20 d~ stinjeni lungul şi 10 stînjeni largul, a fost spartă de ghiulele din Ri:iş
ciuk, fiind atît domnu general rusesc, precum şi comandantul de a văzut starea în care s_e· 
află: tîmplc1. sLirîmată., i4urile domneşti zidul spart şi altele, care poate să fie o pagubă qe 
2 pîril la ., mii nap::ileoni ... ·,ă rog să faceţi formele ce trebuie ca la vreme să fie biserica 
despăgubită". (D.l.R., R.I., ·,ol. IV, p. 314) . .,Evenimentele prin care a trecut astăzi ţara 
noastră şi m1.i cu osebire oraşul în care· locuim, sînt vrednice de admirat; am zis vrednice 
de admirat p~ntru că bombardamentele ce şi-au avut locul, precum cunoaşteţi, au cauzat, fără· 
distincţie cele mJ.i enorme stricăciuni proprietăţilor orăşieneşti", menţionează un docume.nt" 
din 22 o;b:nbrie 1878. (Arh. St. Giurgiu, fond Prefecutra judeţului Vlaşca, dosar. 18/1878'' 
f. 57). • . . ·• . ' 
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biserica Adormirea Maicii Domnului, după care a urmat o perioadă de rela
tivă liniste, bombardamentele fiind reluate în octombrie 1877, cînd, la 21 
ale lunii' ,,obuzele căzute în oraş au cauzat stricăciuni la proprietatea Tudo
rache Dancovici, căpitan Moroi. Astăzi (22 octombrie) ora 7,00 s-a tras de 
turci un tun în gară. Obuzul a căzut lîngă punctul de unde se aprovizionează 
maşina (locomotiva) şi eclatînd n-a făcut nici o stricăciune" 33• La 25 octom
brie se raporta de la Comana: ,,În noaptea trecută, pe la orele 12, s-au 
tras de turci 2 tunuri, asemenea toate asupra gărei Giurgiu. Pagubele cauzate 
se vor comunica"34• Curînd după aceea, la 29 octombrie 1877, apare menţionat 
ultimul duel de artilerie Giurgiu-Ruşciuc: ,,Astăzi la orele 9 ivindu-se un 
tren la Levant-Tabia (punct în Ruşciuc) Ruşii au început a bombarda în 
tren, însă fără efect. Turcii au ripostat. În oraş au lovit casa Voinovici, a 
.omorît un cal, alt(ceva) nimic"35, aşa cum se raporta din Giurgiu. 

Văzînd aceste distrugeri, M. B. Maximov, care „a stat la Giurgiu ceva 
mai mult de o săptămînă şi consacră un întreg capitol acestei perioade"36, 

menţiona: ,,La sosirea mea acolo, părea un orăşel sălbăticit, pustiu, părăsit 
de toţi. Piaţele şi străzile erau nepopulate, un bulevard larg şi singuratic. 
-Obloanele ferestrelor erau închise la toate casele, uşile şi porţile ferecate erme
tic. Peste tot pustiu şi o linişte mormîntală. Din cînd în cînd trece un grec, 
un evreu, un ungur, un român, cine ştie cine e! Nu întîlneai pe stradă nici 
femeie nici copil. Pe alocuri zăreşti în curte cîte un locatar37, el s-a înapoiat 
.la căminul părăsit şi, necăjit, strînge într-o grămadă resturile mizere ale 
obiectelor casnice, ca să le salveze. Prăvăliile sînt închise38, nu există nici un 
fel de negoţ, navigaţia s-a sistat. De malul fluviului stau lipite în dezordine 
vasele comerciale cu catargele lor înalte, cu parîmele încurcate între ele ... 
În cursul zilei, pe bulevard, sub umbra copacilor, pieptul respira greu, buzele 
se uscau ... " 39• 

Cînd, în 1901, Alexandru Vlahuţă scria în „România pitorească": 
,,Giurgiu - sentinela capitalei la Dunăre, veche şi zbuciumată cetate, stă
pînită cînd de turci, cînd de români, bătut~ şi pusă în flăcări cînd de unii 

33 Vezi raportul prefectului de V[aşca, A. Lapati, din 22 octombrie 1877. (D.I.R., 
_R.I., voi. VII, Bucureşti, 1954, p. 113). 

31 Ibidem, p. 154. 
3s Ibidem, p. 202. 
36 Apud Emil Păunescu, op. cit., p. 305, nota 2. 
37 Cit timp vremea a fost frumoasă, locuitorii au stat prin viile oraşului ori s-au 

ascuns prin beciurile clădirilor. Odată cu răcirea vremii, s-a luat măsura de a se construi 
10 bordeie pe islazul oraşului, în care „să se adăpostească oal"ienii săraci", după cum rezultă 
dintr-un mandat de plată al Primăriei oraşului Giurgiu clin 7 noiembrie 1877. (Arh. St. Giur
g-iu, fond Primăria oraşului Giurgiu, dosar 4/1877, f. 144). La 26 noiembrie 1877, arhitectul 
oraşului arăta: ., ... cheltuiala urmată pînă astăzi cu facerea bordei lor pentru adăpostirea săr
manilor giurgiu·,eni s-a urcat la suma de 870 lei noi, iar conturile ce mi s-au eliberat sînt 
de 700 lei noi. După calculul făcut, cu multă aproxima ţie, costul total al acestor bordeie 
nu va depăşi suma de 1600 lei". (Ibidem). 

38 La 3 iulie 1877, un număr de 23 „comersanţi" din Giurgiu solicitau primarului co
munei Cămineasca să le permită organizarea în acrastă comună, numai în anul 1877, a bîl
ciului de la 15 august, mofr,înd: ., ... noi comersanţii care ne aflăm refugiaţi prin mai multe 
comune ale judeţului Vlaşca şi mai cu seamft plasa Jl,,larginea şi Cîlniştea, din cauza eveni
mentelor de faţă, pără~ind stabilul de mai înainte, domiciliul din Giurgiu, astăzi sîntem 
puşi într-o strîmtoare cu comerţul, căci nu ·.Tlai a•,em poziţia de mai nainte ... " Cererea lor 
.a. fost aprobată prin jurnalul nr. 7 din 3 iulie 1877, al consiliu!u.i comunei Cămineasca. (I
.b tdem, fond Prefectura judeţului Via.şea, dosar 15/1877, f. 67-69). · 

"" Apud Emil Păunescu, op. cit., p. 305-306. 
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cînd de altii, nestiind pînă la începutul acestui veac cărui Dumnezeu si-n ce 
limbă să-şi' spui~ durerile", avea desigur în vedere în acest eroic an' 1877, 
fără a avea însă de unde sti că acest oras avea să fie din nou bombardat în 
toamna anului 1916 - de 'data aceasta şi jefuit de trupele duşmane si mc1 
de acel bombardament din 26 august 1944 cînd pierderile materiale s-a{i ridi
cat la suma de 57.220.000 lei40• Meritul acestei ctitorii a lui Mircea cel Bătrîn 
este că de fiecare dată a reuşit să renască, devenind astăzi o importantă 
cetate economică a ţării. 

RESUME 

Meme avant que la Roumanie soit proclamee indeper.c~nte Ies trf:;upes turques can
tonnees sur la rive droite du Danube avaient attaque les detachements des soldats garde 
- frontieres et Ies villages roumains, et surtout la ville de Giurgiu, la Jocalite roumaine 
la plus affectee pendant cette guerre. Les bombardements, qui ont persiste juEqu'a l'automne 
du 1877 ont produit de grands prejudicies et ont force la plupart des habitants de quitter 
la viile. 

PRECIS 

Even before Romania was proclaimed an independent state, the Turkish trcops on 
the right bank of the Danube had strated their attacks against the Romanian border guards 
and villages, and especially against the town of Giurgiu, the Romanian locality mostly 
affected during this war. These attacks - artilery bombardaments - Jasted up to the autumn 
of 1877 and produced huge material damages; as for the inhabitants, most of thern had 
to leave the town. 

•~ !nărumător tn Arhivei, Statului J°'udeţul Ilfov, Bucureşti, 1975, p. 50. 
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